

交通运输部公布15个城市公共交通优先发展和绿色出行典型案例 呼和浩特入围 创新引领绿色出行 构建多元化出行服务体系

●本报记者 安娜 文/图



炫彩观光巴士

近日,交通运输部公布了15个城市公共交通优先发展和绿色出行典型案例,呼和浩特市公共交通有限责任公司(以下简称呼和浩特公交)凭借构建多元化出行服务体系成功入选,同时,呼和浩特也成为践行绿色公交发展理念的标杆城市。

近年来,呼和浩特公交立足群众出行需求,积极探索创新出行模式,扎实开展贴近群众需求的特色化公交出行服务,推出响应式停靠公交、大力发

展定制公交、开通特色旅游线路,持续扩大公交服务覆盖面,全面提升乘客出行体验。一是打造“智慧公交”服务体系,打破了以往“按站停靠”“按线行驶”的传统公交运营模式。通过“互联网+公交”模式开发了“呼和浩特公交”官方微信小程序,包含网约公交、网约快线、实时公交查询、出行需求征集、失物招领和乘车码等11项功能模块,特别是开通的网约公交“青乘捷巴士”,是内蒙古地区率先开通网约快线

的公交运营企业。乘客可通过“呼和浩特公交”官方微信小程序预约购票,自主预约出行时间、上下车停靠站点,系统会实时计算最优路径,快速进行公交运力资源的动态调配,真正实现线上预约、按需发车、智慧导航、便捷直达。网约快线日均出车12部、运送乘客约1400人次。二是大力发展定制公交,精准实现“按需出行、随需而至”。根据乘客个性化需求开通运行定制公交线路,覆盖驾校、学校、企业、

城乡接合部等,根据职工上下班、学生上下学、城乡居民出行定制专属线路、运行时间和发车表,实现公交运力与群众需求的精准匹配,有效解决城乡居民“最后一公里”出行难题,公交满载率更加稳定,运力资源利用更加充分,最大程度发挥了公交的规模化优势,推动城市公交线路向周边城镇、功能节点延伸。三是开通特色旅游线路,将旅游景点“串珠成链、连点成线”。结合呼和浩特旅游出行特点和热门旅游景点,今年“五一”期间,陆续开通6条旅游公交线路,将大青山、大黑河、小黑河沿线多个旅游景点串联,便利游客观光游览;开通运营“敕勒川草原观光线”,打造集自然风光、休闲体验于一体的生态旅游专线;开通运营“炫彩观光巴士”,以“公交伴你看青城”为主题,以公交视角看懂城市之变、感受城市温暖。特色旅游线路开通以来,受到今日头条、青橙融媒、内蒙古广播电视台等多家媒体关注和报道,吸引了一大批外地游客前来打卡。自开通以来,累计服务游客约11万人次,有效满足了服务区域内群众多样化公交出行需求。

据了解,呼和浩特公交现有运营车辆1974台,全部为新能源纯电动公交车,新能源公交占比达到100%。运营线路187条,其中,旅游线路10条、定制线路34条、网约快线2条。大学生区域响应式停靠公交线路运行时间平均缩短2至4分钟,覆盖6大院校,服务8万师生出行。未来,呼和浩特公交将继续创新公交运营组织模式,提升公交运营效率,拓展公交服务覆盖范围,推动群众出行体验持续提升。

青城初见·温暖相随 政策“礼包”助学子启航

本报讯(记者 吕会生)9月11日至12日,“青城初见·温暖相随——你的大学第一站”首府迎新暨政策宣讲进校园活动走进内蒙古电子信息职业技术学院。活动紧扣大一新生入学适应、未来发展的核心需求,以“服务+政策”双轮驱动,为新生量身定制贴心“开学礼”,既帮助他们快速融入大学生活,更提前为他们的职业规划铺路搭桥。

活动现场,工作人员围绕呼和浩特人才就业政策,用通俗易懂的语言分析具体案例,重点解读毕业生就业创业扶持、创业补贴、人才落户等与青年

发展息息相关的内容,将政策条款转化为新生易懂的“发展指南”。现场互动氛围热烈,不少大一新生对毕业后留呼就业创业的政策支持有了清晰认知。

本次活动由团市委主办、呼和浩特市人口和健康事业发展中心协办。下一步,团市委将持续把青年需求放在首位,进一步优化服务体系,拓宽发展平台,以更精准的政策支持、更暖心的服务举措、更广阔的成长舞台,助力更多来呼、留呼青年找准发展方向,实现人生价值,让青春力量成为推动首府高质量发展的重要动能。

2025年第59期“蒙科聚”专题发布会暨草产业 科技成果转化路演活动举行

现场发布10项草产业“硬核”成果

本报讯(记者 武子喻)9月10日,由内蒙古自治区科学技术厅、内蒙古自治区科协指导,内蒙古科学院、内蒙古自治区知识研究院、内蒙古自治区知识研究院、中国农业科学院草原研究所等7部门联合主办的2025年第59期“蒙科聚”专题发布会暨草产业科技成果转化路演活动举行。

活动现场,陕西高校技术转移联盟秘书长、西安交通大学工商管理学博士王海栋作了题为“科技成果转化助力企业高质量发展”的主题分享,为产学研深度融合指明了新路径。随后,来自中国农业科学院草原研究所、内蒙古自治区林业科学研究院、内蒙古自治区农牧业科学院等科研院所的专家学者,聚焦内蒙古自治区

草产业发展需求,围绕生态监测、品种培育、饲料研发、绿色防控等多个领域,集中发布了“基于定量遥感的草畜平衡调控关键技术”“中草系列饲用燕麦品种”“燕麦配方颗粒饲料”“苜蓿田主要害虫的天敌昆虫产品工厂化生产与应用”“基于功能菌群的紫花苜蓿提质增效菌剂”“干旱半干旱地区酸枣优良品种选育及高效培育技术”“蒙饲桑1号”“苜蓿间作玉米高效生产技术”“优质高产半人工草地建群技术”“驼绒藜新品种选育与推广应用”等10项草产业“硬核”成果,推动种源自主、生态修复与效率提升,带动产业链主体增收,守护草原生态,为后续成果转化落地打下了坚实基础。

内蒙古三部门联动规范道路货运市场秩序

本报讯(记者 于亚军)9月9日,记者从内蒙古自治区交通运输厅了解到,近日,自治区交通运输综合行政执法总队联合自治区公安厅交通管理部门、内蒙古交通集团开展违法货车专项整治行动。通过“关门打狗”式全覆盖严查,全面清剿辖区道路违法车辆违法违规运输、超限超载等问题,进一步规范全区道路货运市场秩序。

据介绍,此次行动严格“百日攻坚”,交通运输综合行政执法部门联合公安交管部门在高速公路出入口收费站、服务区、超限检测站等关键位置设卡,聚焦重点路段、高峰时段值守,查获车辆严格按照计分、罚款、卸载等措施处置,做到“发现一起、查处一起、消除隐患一起”。规范车辆运输车,紧盯乘用车制造企业厂区、集中装车点、物流场站周边道路及高速公路(含服务区)等重点区域,严查车辆运输车违法违规运输行为。

加强大件运输监管,提前做好现场勘验,事中比对实际行驶轨迹排查“大车小证”、虚假申报等问题,事后利用ETC门架系统、视频监控等数据开展“互联网+监管”,打击车证不符、“办短跑长”等违法行为。整治货车偷逃通行费,通过核查ETC交易数据,比对车辆出入口信息、调取收费站视频监控等手段,排查异常通行记录,对查实偷逃通行费的车辆,依法追缴欠缴费用,并根据情节轻重处以罚款,同时将违法车辆信息纳入失信黑名单。

为巩固集中整治成果,防止违法违规行反弹,自2025年9月7日至11月30日,全区货车车辆治理工作开展专项整治。

2025哈达门高山草原徒步活动即将举行

本报讯(实习记者 贾思敏)为倡导健康生活方式,2025哈达门高山草原徒步活动将于9月14日在哈达门国家森林公园举行。活动以“享受运动、拥抱健康”为主题,不设名次、不竞速、不评比,旨在鼓励市民走出家门,感受自然与运动的魅力。

活动路线自哈达门国家森林公园门口出发,沿高山景观骑行廊道(X033县道)西南行至4.5公里处折返,全程约9公里,沿途设有3处补给站和医疗支持服务。

参与年龄要求限制在10—65周岁,需身体健康,无重大疾病史,16岁以下参与者需监护人陪同参加。有意向参与者可关注微信公众号“印象武川”搜索相关链接即可免费报名,总人数限1500人,报名截止时间为9月11日23时59分或额满即止。成功报名者可凭截图于活动当日8时在起点处领取参赛服装,完赛选手还可凭集章卡兑换奖牌。

为您提醒

青城交警公布最新易发生交通事故风险路段信息

本报讯(记者 徐达明)9月11日,记者从呼和浩特市公安局交通管理支队了解到,为确保道路交通安全,保障群众安全出行,进一步提高广大道路交通参与者的交通安全意识、法治意识、文明意识,呼和浩特市公安局交通管理支队对全市最新易发生交通事故风险路段进行了排查统计,公布如下:

- 1.S103线58公里至59公里(托克托县嘉禾煤矿)路段路面坑洼,雨天周边排水导致路面严重积水,建议绕行。
- 2.敕勒川乳业开发区金四路路

段,市政部门维修管道,路面变窄,建议驾驶人稳驾慢行;

- 3.武川县可镇青山路明珠十字路口至金三角十字路口路段道路坑洼严重,车辆爆胎事故频发,驾驶人经此路段时注意观察路况,稳驾慢行。

青城交警提醒:广大驾驶人途经以上路段请注意观察道路情况,严格遵守交通安全法律法规,控制好安全车距和车速,严禁随意超车、逆行、酒驾、醉驾、超速、超载等交通违法行为,做到安全文明出行。

急救知识进校园

2025年9月13日是第26个“世界急救日”,为进一步普及急救知识,提升师生应急救护能力,9月11日,呼和浩特市中医医院急救科志愿者走进玉泉区小召小学,面向全校师生开展了一场急救知识进校园专题培训活动。

■本报记者 王劭凯 摄



“呼包鄂乌 e 动北疆”:呼和浩特以多维创新展现区域发展新图景

●本报实习记者 于梦圆

秋意初显的呼和浩特,正以一场别开生面的网络文化盛宴,向全国展示其高质量发展的活力与温度。9月9日,由内蒙古自治区党委网信办指导,呼和浩特、包头、鄂尔多斯、乌兰察布四地市委网信办联合主办的“呼包鄂乌 e 动北疆”网络传播互动活动在伊利现代智慧健康谷拉开帷幕。来自四地的自媒体博主、文旅推广人、网络创作者组成采风团,用两天时间走进呼和浩特多个代表性点位,以新媒体视角深度感知这座城市在工业创新、生态建设、政务服务、青年发展与历史文化保护等方面的多元面貌。

活动首站,采风团走进了伊利现代智慧健康谷。作为中国乳业的龙头企业,伊利集团不仅代表了呼和浩特的工业实力,更象征着这座城市在现代产业转型中的探索步伐。博主们沉浸于4.0模式的工业旅游场景中,从奶源追溯、灭菌工艺到智能化生产线,亲眼见证了“从一棵草到一杯奶”的全产业链闭环。来自包头的博主“梦楠会发光”在超高画质镜头前不禁感叹:“4秒杀菌,最大限度保留牛奶营养,科技真的让传统乳业焕发出全新生命力。”这番话的背后正是呼和浩特以龙头企业带动区域工业旅游、科普教育与产业升级深度融合策略,也折射出呼包鄂乌区域在推动产业协同、资源互补方面的持续努力。

如果说伊利集团代表的是呼和浩特的产业硬实力,那么敕勒川草原则展现出其生态柔美的一面。当采风团抵达时,正值夕阳西下,天野相接,牧歌悠扬。内蒙古文旅推官刘可激动地表示:“呼和浩特的自然风光与历史底蕴相辅相成,这里不仅有工业旅游的蓬勃脉动,更有自然景观的壮阔美丽。希望把呼和浩特的自然风光、风土人情和壮美风景推荐给全国的游客。”近年来,通过系统性的生态修复与文化资源整合,敕勒川草原已成为展示北疆生态文明建设成果的重要窗口,也成为呼包鄂乌区域文旅一体化的关键枢纽。

在呼和浩特市行政审批和政务服务局大厅,清晨刚上班,四位博主们便感受到了这座城市在“软环境”建设上的用心。大厅内78个综合窗口、33个进驻窗口、693项可办事项,构建起高效便捷的政务服务体系,而令博主们格外感兴趣的是公安部门设置的反诈宣传区。来自乌兰察布的“子龙一米九”和来自包头的“旧时光老影像”两位博主在工作人员的指导下迅速申领到“青城反诈”车贴,并主动表示愿为区域反诈工作贡献力量。博主“旧时光老影像”说:“作为包头的反诈宣传公益大使,这次活动让我看到了呼和浩特在反诈宣传方式上的创新。全民反诈,需要每个人的参与,这也是城市安全感和凝

聚力力的体现。”在大厅的另一侧,博主“包头探店”正对着镜头热情推介:“呼包鄂乌四通八达,真的太方便了!不管是老年人的养老金,年轻人的公积金,还是教师资格证,在这里都能一站搞定。”政务服务跨越通办,不仅是技术层面的突破,更是呼包鄂乌一体化进程中最具温度和实效的举措之一。

如何让年轻人安心扎根北疆、共建未来?呼和浩特给出的答案之一是构建青年社区,让年轻人在呼和浩特有个家。作为“丁香扎根计划”的核心项目,青年社区总建筑面积约210万平方米,以“小面积、低总价、高品质、好房子”为理念,打造集居住、社交、创业、娱乐于一体的青年生活生态圈。在样板间内,明亮的采光与合理的设计让博主们连连称赞。来自呼和浩特的博主“木槿先生”表示:“这不仅是住房保障,更是对年轻人的真诚邀约——来到首府,留在首府,建设首府。”博主“梦楠会发光”更是算了一笔账:“3个月工资就可以首付,社区食堂、社交空间、创业支持一应俱全,解决了年轻人的后顾之忧。”“青年社区不仅是居住空间的提供者,更是人才政策、城市亲和力和发展信心的体现。

仔细了解了石器制作、考古发掘与文化层堆积,甚至亲手触摸了那些万年前的夯土。内蒙古文旅推官云飞激动地说:“触摸这些石器,仿佛是在与远古人类对话。”大窑遗址不仅是中国北方最早发现的旧石器时代制造厂之一,更是呼和浩特厚重历史文化底蕴的实证。来自乌兰察布的文化旅游美食博主朱子辰表示:“我尽管常来呼和浩特,却直到参加此次活动才真正体会到其文化积淀之深,历史与现代在这座城市完美交融。”

从产业发展到生态建设,从政务服务提升到人居环境提升,从当代创新到文明根脉,呼和浩特正系统性展示出多维发展图景。作为呼包鄂乌区域中心城市,呼和浩特不仅在经济与工业层面发挥着引领作用,更在生态保护、文化传承、青年吸引与政务服务上展现出综合担当。通过新媒体传播,这些成就得以跨越地域限制,形成更广泛的社会共鸣与区域影响力。正如博主“子龙一米九”所说:“呼包鄂乌不再只是地理意义上的相邻,更是发展共同体、文化共生圈。”这场以网络为纽带、以文化为载体的互动,正是区域协同发展策略在自媒体时代的一次生动实践。而呼和浩特,正以她的开放、创新与温度,成为北疆高质量发展中不可或缺的重要力量。